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послуг суб’єктами природних монополій. НКРТ матиме
право звертатися до суду з відповідними позовними
заявами в разі порушення суб’єктами природних моно-
полій норм Закону України «Про природні монополії»,
здійснювати в межах повноважень співпрацю з відповід-
ними органами регулювання у сфері транспорту інших
держав, отримувати від суб’єктів природних монополій і
суміжних ринків, які здійснюють діяльність у сфері тран-
спорту, статистичну звітність в обсягах, порядках і тер-

мінах, визначених законодавством [5].
Виходячи з вищезазначеного, ми можемо

зробити висновок, що залізничний транспорт – це
одна із базових областей економіки, його стан і роз-
виток відіграють значну роль для держави. Основні
проблеми, з якими стикається залізничний транспорт,
мають економічний характер і потребують для їх вирі-

шення ефективне державне регулювання, яке повинно
бути спрямоване, по-перше, на удосконалення норма-
тивно-правової бази, так як вона являється основою
державного регулювання, а по-друге − потрібно ефек-
тивне тарифне регулювання, яке сприяє покращенню
роботи транспортної інфраструктури.
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Все більшої актуальності у сучасному світі, де
швидко розвиваються процеси глобалізації і регіона-
лізації, набувають дослідження питань, пов’язаних із
досвідом здійснення регіональної політики. Визначен-
ня реального змісту та ефективних напрямків впровад-
ження регіональної політики є надзвичайно важливим
сьогодні і для України. Досвід європейських держав, у
тому числі наших сусідів – країн Центральної та Схід-
ної Європи, переконливо свідчить про те, що наявність
законодавчо затвердженої концепції регіональної полі-
тики держави, яка б відповідала вимогам Європейського
Союзу, може стати одним із вагомих чинників, що мають
сприяти інтеграції України до ЄС. Важливим елементом
цього процесу виступає налагодження співробітництва
між прикордонними регіонами та територіями, однією з
форм якого є єврорегіони.

Проблема транскордонного співробітництва зна-
йшла своє відображення у наукових працях українських
і зарубіжних вчених, таких як: М. Перкманн, М. Кеннон,
Д. Віллерс, В. Білчак, І. Бураковський, Н. Мікула, І. Шко-
ла, Ю. Макогон, М. Іжа, В. Дергачов, І. Студенніков та
інші.

Метою цієї статті є аналіз основних етапів утво-
рення єврорегіонів на теренах Європи, причини їх
виникнення, правові засади та результати функціо-
нування, а також визначення перспектив цієї форми
міжнародного співробітництва в Україні.

Наприкінці ХХ − на початку ХХІ століття поглиблення
інтеграційних процесів у Європейському Союзі призве-
ло до того, що кордони в Європі фактично перестали
розглядатися як механізми роз’єднання між країнами. У
свою чергу, усунення внутрішніх політичних та економіч-
них кордонів зумовило перетворення попередньої полі-
тики розділення між державами на політику зближення
між ними. Європейські країни залишили у минулому
модель внутрішньої стандартизації, результатом якої є
політична централізація та культурна однорідність, а го-
ловним викликом європейської реальності стала спроба
надати ґрунтовні підстави для соціальної, економічної
і політичної інтеграції в умовах культурного розмаїття,
субсідіарності та наявності кількох рівнів управління [7].

Фактичне зняття економічних і торговельних вну-
трішніх бар’єрів у зв’язку з реалізацією Європейської
стратегії спільного ринку, пересування зовнішніх кордо-
нів Європейського Союзу внаслідок приєднання нових
членів і утворення таким чином нових кордонів з краї-
нами, що не є членами ЄС, безпосередньо вплинули на
прикордонні регіони, перед якими постали нові виклики.
Товарообіг, що зростає, вільне пересування великих мас
людей, як між країнами–членами ЄС, так і по всьому сві-
ту, були особливо помітні на прикордонних територіях,
де ситуація часто характеризувалася великою кількі-
стю економічних проблем і диспропорцій. Прикордонні
території, відповідно, є периферійними по відношенню
до адміністративних та економічних центрів у своїх кра-
їнах, тому не дивним виявилося існування проблем, ти-
пових для багатьох територій і регіонів у Європейському
Союзі, для вирішення яких було необхідно об’єднати зу-
силля територіальних громад та органів влади держав,
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що мали спільний кордон. Як правило, мова йшла про
питання екології, транспортної інфраструктури, забез-
печення умов для розвитку національних меншин.

Інтеграційні процеси на теренах Європи створили
умови для позитивних зрушень і розвитку прикордонних
регіонів, а провідну роль у цьому процесі мало відігра-
вати налагодження співпраці між прикордонними регіо-
нами та територіальними громадами, що стало одним з
провідних напрямків регіональної політики ЄС.

Треба зазначити, що історичні корені транскордон-
ного співробітництва тісно пов’язані із самою історією
створення Європейського Союзу. «Батьки» європей-
ської інтеграції Жан Моне і Роберт Шуман бачили нала-
годження співпраці між регіонами різних держав Європи
як інструмент запобігання потенційним конфліктам між
державами, які колись були ворогами.

Із самого початку цілями транскордонного співробіт-
ництва у Європі стало створення кордонів нової якості,
згладжування розривів у європейській політиці розвитку
територій, усунення бар’єрів, що пов’язані із прикордон-
ним становищем регіонів, використання можливостей
для покращення інфраструктури і економічного роз-
витку, захисту навколишнього середовища, розвитку
культурного співробітництва. Основними мотивами
транскордонного співробітництва були задекларовані:
подолання взаємної ворожнечі та забобонів між насе-
ленням прикордонних регіонів, що були результатом
історичного минулого, розвиток регіональних та місце-
вих адміністративних структур, подолання відчуття пе-
риферійності та ізоляції, економічне зростання і скоріша
асиміляція у єдиній Європі.

На сьогоднішній день правові засади транскордонно-
го співробітництва визначає насамперед Європейська
рамкова конвенція про транскордонне співробітництво
між територіальними общинами або властями (при-
йнята у Мадриді у травні 1980 року). Відповідно до цієї
конвенції, транскордонне співробітництво − це «будь-які
спільні дії, спрямовані на посилення та поглиблення до-
бросусідських відносин між територіальними общинами
або властями, які знаходяться під юрисдикцією двох
або декількох Договірних Сторін, та на укладання з цією
метою будь-яких необхідних угод або досягнення домов-
леностей» [2]. Організаційні засади транскордонного
співробітництва в Україні визначає Закон України «Про
транскордонне співробітництво», прийнятий у 2004 році.

Основною формою транскордонного співробітни-
цтва є єврорегіон, який Закон України «Про транскор-
донне співробітництво» визначає як «організаційну
форму співробітництва адміністративно-територіаль-
них одиниць європейських держав, що здійснюється
відповідно до дво- або багатосторонніх угод про тран-
скордонне співробітництво» [1]. Співпраця в рамках
єврорегіонів не несе політичних функцій і не є формою
здійснення зовнішньої політики держав. Проте, його
розвиток і формування єврорегіонів слід розглядати
як додатковий чинник стабільності на Європейському
континенті, інструмент для досягнення порозуміння між
народами і розвитку добросусідських взаємин між сусід-
німи країнами [6]. Співробітництво в рамках єврорегіо-
ну спрямоване на реалізацію взаємоузгоджених дій в
різних сферах життя, відповідно до національного за-
конодавства і норм міжнародного права для вирішення
спільних проблем, враховуючи права людей, які мешка-
ють на цій території по обидва боки кордону.

Серед причин, що уможливили виникнення євроре-
гіонів у Європі, слід зазначити значний вплив місцевих
еліт, роль яких була посилена внаслідок процесів де-

централізації влади, що відбулись як на європейському,
так і на національному рівні у багатьох європейських
країнах. Керівництво регіонів отримало можливість без-
посередньо налагоджувати формальні і неформальні
контакти з регіонами сусідніх країн, і таким чином зміц-
нило свій вплив на формування політики держави. У
свою чергу, з’явилася можливість використовувати до-
даткові фінансові ресурси завдяки механізмам фінан-
сування транскордонної співпраці, що реалізовувалися
Європейським Союзом [8].

Розглядаючи єврорегіон з правової точки зору, за-
значимо, що він не є законодавчо оформленим утво-
ренням, а його діяльність здійснюється в рамках по-
вноважень органів влади тих регіонів, що входять до
їх складу. Органи управління Єврорегіоном виконують
координаційні функції, не мають владних повноважень і
не можуть підміняти органи влади, територіальних оди-
ниць, що входять до складу єврорегіону. Організаційна
структура Єврорегіону виглядає наступним чином:

Якщо розглянути історичний аспект, то у своїй пе-
реважній більшості єврорегіони займають території,
що мають спільне історичне минуле і хоча б раз були у
складі єдиної держави, а іноді включають в себе терито-
рії, що мали так званий «суперечливий статус».

Якщо розглянути єврорегіон у етнічному аспекті, то,
як правило, це є багатонаціональна територія, де про-
живають представники кількох етнічних груп.

Йєнс Габ виділяє такі принципи, що забезпечують
успішне функціонування єврорегіону:

• розвиток стратегічно-орієнтованого співробітни-
цтва, неприпустимість заходів, пов’язаних з інди-
відуальними проблемами;

•  спрямованість саме на транскордонну співпрацю,
а не на реалізацію проектів, що стосуються тільки
одного регіону;

•  збереження балансу інтересів між різними структу-
рами та органами влади по обидва боки кордону;

•  поєднання вертикального співробітництва (єв-
ропейський, національний, регіональний та міс-
цевий рівні) з горизонтальним (співробітництво
суб’єктів одного рівня по обидва боки кордону);

•  активне залучення громадян, установ та соціаль-
них партнерів до програм, проектів та прийняття
рішень;

• втілення в життя рішень у відповідності до про-
цедурних норм, що діють по обидва боки кордону
(запобігання конфлікту повноважень);

Рис.1.
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• використання власних ресурсів, як передумова
для отримання фінансової підтримки з боку тре-
тьої сторони [9].

Співпраця у рамках єврорегіону може стосуватися
найрізноманітніших сфер, зокрема таких як: економіка,
регіональний розвиток, захист навколишнього середо-
вища, освіта, культура, спорт, запобігання надзвичай-
ним ситуаціям, охорона здоров’я, енергетика, пере-
робка побутових відходів, туризм, дозвілля, транспорт,
сільське господарство.

Перші єврорегіони стали з’являтись на території
Західної Європи у 50-х роках минулого століття. Самий
перший з них з’явився на нідерландсько-німецькому
кордоні у 1958 році в районі міст Енсхеде (Нідерланди)
та Гронау (ФРН). У відношенні до нього було вперше
застосовано термін «Euregio». Сьогодні цей єврорегі-
он налічує 106 комун і округів двох країн з населенням
близька 2 млн. осіб та загальною територією 8351,2
км2. Як зазначає Маркус Перкманн, «Euregio» увійшов
в історію не просто як перший єврорегіон у Європі, а й
як утворення, що продемонструвало ефективність цієї
моделі і таким чином сприяло розповсюдженню євроре-
гіонів по всьому континенту.

Території, що увійшли до складу «Euregio», характе-
ризувались високим рівнем безробіття, в той час як ВВП
на душу населення був нижчим від загальнонаціональ-
них показників. За період існування єврорегіону було
реалізовано 174 транскордонні проекти, до яких залуче-
но близька 800 партнерських організацій. 75% проектів,
започаткованих завдяки європейському фінансуванню
в рамках програми Європейського Союзу INTERREG,
продовжено і по завершенню отримання коштів. В рам-
ках проектів, пов’язаних із транскордонною співпрацею,
було створено близька 1700 робочих місць [10].

Важливим став і той факт, що утворення надало
приклад успішної внутрішньої організації, інноваційних
форм управління, які в подальшому були використані
при створенні інших єврорегіонів.

Невипадковим, на думку М. Перкманна, є той факт,
що багато єврорегіонів було створено за участю суб’єк-
тів з Німеччини. Наявність у цій країні двохрівневої
структури місцевої влади – безпосередньо муніципалі-
тету і Крайсу, своєрідного об’єднання муніципалітетів −
дозволяє місцевій владі колективно виробляти стратегії
посилення своїх позицій і відстоювати їх перед вищими
органами влади. По-друге, адміністративна культура у
Німеччині і країнах Бенелюкса традиційно була сприят-
ливою до транскордонних децентралізованих ініціатив,
у той час як у більш централізованих країнах, таких як
Італія, центральна влада більш стримано відносилась
до того, щоб дозволяти регіональній та місцевій владі
ініціювати міжнародну співпрацю [11].

М. Іжа виділяє три етапи створення єврорегіонів на
теренах Європи. Перший етап був формою об’єднання
і посилення інтеграції регіонів країн ядра ЄС і визначав-
ся необхідністю зняття прикордонних бар’єрів у процесі
співпраці муніципальних утворень і місцевих громад у
сусідніх прикордонних регіонах, що дещо відставали у
своєму розвитку.

Другий етап формування єврорегіонів був пов'яза-
ний з новою фазою процесу інтеграції: розширенням
ЄС на Схід і, відповідно, включенням нових суб’єктів і
територій до спільноти.

Сучасний, третій етап розвитку єврорегіонів відбу-
вається на кордонах нових країн-членів і країн, які не
отримають членства у найближчий перспективі [4].

Якщо перші ініціативи зі створення єврорегіонів ви-
никали без надії на отримання фінансової допомоги з

боку Єврокомісії, то різке зростання числа єврорегіонів
у 1990 роки вже було безпосередньо пов’язане із мож-
ливістю отримання фінансування з боку ЄС. Фінансова
підтримка транскордонних ініціатив і, зокрема, програ-
ми фінансування транскордонної співпраці (INTERREG,
PHARE), стали важливим елементом європейської ре-
гіональної політики і великою мірою зумовили «бум»
єврорегіонів 90-х років ХХ століття. Єврокомісія виділяє
близька 700 млн. євро щороку на підтримку єврорегіо-
нальних ініціатив, приблизно стільки ж надають націо-
нальні уряди. Єврорегіони сьогодні є партнерами Євро-
пейської комісії у впровадженні регіональної політики і
можуть розглядатися як один з елементів багаторівне-
вої системи влади ЄС, який у той же час не несе загрози
владним інституціям країн-членів [11].

Проголосивши курс на європейську інтеграцію,
Україна одразу ж виявила зацікавленість щодо участі
у проектах транскордонної співпраці і у 1993 році при-
єдналася до Європейської рамкової конвенції про тран-
скордонне співробітництво між територіальними общи-
нами або владою.

У 1993 був створений єврорегіон «Карпатський», до
складу якого на початку увійшли адміністративні одиниці
трьох держав Угорщини, Польщі та України. На сьогодні
цей єврорегіон об’єднує 19 адміністративних одиниць
України, Польщі, Словаччини, Угорщини і Румунії. Його
площа приблизно 150 тис. км2, а населення − 16 млн.
осіб. Однією з найважливіших умов формування регіону
вважають спільне історичне минуле, оскільки території,
що увійшли до його складу, тривалий час входили до
складу імперії Габсбургів. У 1995 році був створений
єврорегіон «Буг» (Польща-Україна-Білорусь), у 1998
році – «Нижній Дунай» (Румунія –Україна – Молдова), а
у 2000 – «Верхній Прут» (Румунія –Україна – Молдова).
Пізніше єврорегіони стали створюватись на північних
і східних кордонах нашої держави за участю суб’єктів
з Російської Федерації («Дніпро», «Слобожанщина»,
«Ярославна», «Донбас») та Білорусі («Дніпро»).

Однак якщо створення єврорегіонів у державах Єв-
ропи відбувалося на тлі політичної стабільності, еконо-
мічного зростання і сталих традицій законотворчості, то
в Україні ситуація відчутно відрізнялася.

На розвиток міжрегіонального співробітництва не
могли не впливати такі об'єктивні умови, що принципово
відрізняли її від більшості європейських держав:

•  досить великі розміри території країни, що ста-
вить питання про необхідність більш тісної співп-
раці та взаємодії суміжних регіонів, зважаючи на
необхідність економії на транспортних витратах;

•  різноманітність природно-кліматичних, ресурсних,
структурних, демографічних, культурно-етнічних
та інших умов і чинників розвитку її суб'єктів та
наявність значної асиметрії в соціально-економіч-
ному розвитку регіонів;

•  асиметричність української політики унітаризму
(фактична правова нерівність різних суб'єктів
України − східних і західних областей, Автономної
Республіки Крим, Києва та Севастополя);

•  суперечлива адміністративно-територіальна
структура країни

• (наявність автономії і проголошення в Конституції
унітарності);

•  відсутність досвіду і менталітету співробітництва
у політичних регіональних еліт;

•  слабкість регіональної політики української дер-
жави [5].

Слід об’єктивно зазначити, що в Україні місцеві ор-
гани влади наділені значно меншими повноваженнями,
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ніж місцеві органи влади сусідніх держав. Відповідно
до національного законодавства, єдиним суб’єктом
міжнародного права є держава, і всі питання розвитку
і функціонуванні єврорегіонів, впровадження регіональ-
них проектів в інтересах прикордонних територій відно-
сяться до компетенції центральної влади, у той час як у
європейських країнах існує практика передачі регіонам
повноважень щодо підписання угод у сфері культури,
екології, туризму.

Підсумовуючи зазначимо, що співробітництво у рам-
ках єврорегіонів у Європейському Союзі в цілому мало
позитивні результати, сприяло інтеграційним процесам,
впровадженню принципів субсидіарності та партнер-
ства, економічній та соціальній співпраці. Також таке
співробітництво слугувало етапом певної «підготовки»
країн-кандидатів до вступу в ЄС. Ефективним можна
визнати і використання фінансування ЄС для підтримки
міжрегіонального співробітництва шляхом впроваджен-
ня багаторічних програм із обов’язковим залученням
національного та регіонального спів-фінансування.

Позитивні моменти в інституційному плані поляга-
ють в активному залученні органів державної влади і
місцевого самоврядування, політичних та соціальних
груп, громадських організацій з обох боків кордону.

Соціально-економічні плюси − це насамперед мобі-
лізація внутрішнього потенціалу, зміцнення місцевого та
регіонального рівнів управління, розвиток інфраструкту-
ри, транспортної і туристичної сфери, освіти, охорони
навколишнього середовища, створення додаткових ро-
бочих місць.

Серед позитивних результатів у соціокультурній сфе-
рі: сталий розвиток територій та регіональної політики,
поширення інформації про соціокультурну та історичну
ситуацію у прикордонному регіоні.

Говорячи про розвиток єврорегіонів в Україні, від-
значимо, що масштабне розширення Європейського
Союзу у 2004 році, а також вступ до ЄС Румунії у 2007,
надали великі можливості для розвитку транскордонної
співпраці з країнами ЄС. Разом з тим, незважаючи на
ряд позитивних прикладів, ці можливості не можна вва-
жати використаними на 100%. Особливо позначається
правова невизначеність повноважень органів місцевої
влади та місцевого самоврядування у транскордонному
співробітництві, внаслідок чого недостатньо використо-
вуються можливості участі в європейських програмах
економічного і соціального розвитку, екологічних про-
грамах тощо.

Економічний ефект від дії єврорегіонів в Україні,
на думку експертів, також поки що є незначним. Серед
об’єктивних причин, як вже було зазначено, той факт,
що регіональні та місцеві органи влади в Україні на-
ділені значно меншими повноваженнями, ніж органи
влади відповідного рівня у сусідніх державах. Крім того,
існують розбіжності у митному і податковому законодав-
ствах країн-учасниць, організаційні проблеми, коли в
рамках єдиної структури дуже важко погодити інтереси
усіх учасників, які мають різний рівень компетентності і
зацікавленості в розвитку місцевих ініціатив.

Разом з тим, у багатьох випадках пасивність у реа-
лізації транскордонних ініціатив пояснюється інертністю
органів влади, нестачею компетенцій щодо впрова-
дження транскордонних проектів, а також відсутністю
фінансування з боку держави і власних фінансових
джерел на ці цілі.

Тому для більш ефективного розвитку єврорегіонів
доцільно розглянути можливість певного розширення
повноважень регіональних та місцевих органів влади з

метою надання можливостей самостійно вирішувати пи-
тання, що пов’язані із транскордонним співробітництвом.

Не зважаючи на кардинальні зміни, які зазнала
єдина Європа протягом останніх десятиліть, розши-
рення Європейського Союзу та поглиблення інтегра-
ційних процесів, співпраця у форматі єврорегіонів ще
багато років залишатиметься важливим елементом
регіональної політики ЄС не тільки як засіб запобігання
прикордонним конфліктам та подолання психологічних
бар’єрів, але й як інструмент активізації партнерських
відносин і збалансування розбіжностей між регіонами. В
цьому сенсі позитивний досвід об’єднаної Європи може
бути дуже корисним для розвитку транскордонного спів-
робітництва в Україні задля вирішення економічних і со-
ціальних проблем прикордонних територій, забезпечен-
ня мирного співіснування народів, розвитку культурних
та економічних зв’язків без загрози для національного
суверенітету.
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Олексій Максименко

МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
ПРАВ НАЦІОНАЛЬНИХ МЕНШИН

НА УЧАСТЬ У ДЕРЖАВНИХ СПРАВАХ
Â ñòàòò³ àíàë³çóºòüñÿ ñó÷àñíà ì³æíàðîäíà íîðìà-
òèâíî-ïðàâîâà áàçà ùîäî ó÷àñò³ íàö³îíàëüíèõ ìåí-
øèí ó äåðæàâíèõ ñïðàâàõ. Ðîçãëÿíóòî äåÿê³ àñïåêòè
çàáåçïå÷åííÿ ïðàâ íàö³îíàëüíèõ ìåíøèí â äåðæàâàõ,
ùî ðàòèô³êóâàëè «Ðàìêîâó êîíâåíö³þ ïðî çàõèñò
íàö³îíàëüíèõ ìåíøèí», à òàêîæ âðàõóâàííÿ ïðàâ
åòíîíàö³îíàëüíèõ ñï³ëüíîò ó êîíñòèòóö³ÿõ êðà¿í.
Âèðîáëåí³ ïðîïîçèö³¿ ùîäî âðàõóâàííÿ ïîçèòèâíîãî
ì³æíàðîäíîãî äîñâ³äó çàëó÷åííÿ åòíîíàö³îíàëüíèõ
ñï³ëüíîò äî ôîðìóâàííÿ ³ ðåàë³çàö³¿ äåðæàâíî¿ ïîë³-
òèêè â Óêðà¿í³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ì³æíàðîäíèé äîñâ³ä, äåðæàâíà åò-
íîíàö³îíàëüíà ïîë³òèêà, ïðàâà íàö³îíàëüíèõ ìåíøèí,
åòíîíàö³îíàëüí³ ³íñòèòóòè ãðîìàäÿíñüêîãî ñóñï³ëü-
ñòâà, ãðîìàäñüê³ ðàäè åòí³÷íèõ ñï³ëüíîò.

Забезпечення участі національних меншин,
їх представників та етнонаціональних інститутів гро-
мадянського суспільства у державних справах є важ-
ливим напрямком демократизації країни. Гармонійний
розвиток багатонаціональної держави неможливий
без активної участі представників національних мен-
шин у виробленні державної політики. Сфера між-
національних відносин є однією з найважливіших, а
історія свідчить, що і однією з найболючіших. Кожна
країна має власну політику щодо захисту прав націо-

нальних спільнот, забезпечення їх культурних, освітніх,
мовних, інформаційних та інших потреб. Важливу роль
у цьому процесі відіграють міжнародні документи, по-
кликані сприяти захисту прав національних меншин, у
тому числі на участь у прийнятті владних рішень як на
державному, так і на регіональному рівні.

Міжнародний, а особливо європейський досвід щодо
забезпечення прав національних громад на участь у
державних справах є важливим для України, тому що
вона пов’язана з історичними, національними держа-
воутворюючими процесами, що проходили в Європі.
Поряд з цим в нашій країні проживає значна частка
європейських національних меншин, які мають свої
держави, у тому числі і ті, що входять до Європейського
Союзу, це також актуально у світлі сучасних євроінте-
граційних прагнень України. Водночас досвід залучення
етнічних спільнот до процесу вироблення і реалізації
державної політики важливий для підтримання атмос-
фери толерантності, попередження ксенофобії, расо-

вого та національного неприйняття, усунення чинників
міжнаціональної напруженості і конфліктів.

Міжнародний досвід забезпечення прав націо-
нальних меншин аналізується такими науковцями, як
А. Абашидзе, Л. Андриченко, І. Бліщенко, М. Дьячков,
В. Кряжков, В. Кулик, Н. Макаренко, А. Мартиненко,
В. Мицик, В. Нікітюк, А. Осіпов, К. Рушковська, Т. Се-
нюшкіна, С. Соколовський, Р. Тузмухамедов, Г. Хрус-
лов, С. Черниченко, М. Шульга, Р. Якемчук, а також у
працях українських дослідників: В. Мицик, В. Нікітюк,
О. Стадніченко, А. Назаревич, С. Трохимчук. Біль-
шість авторів досліджують правові проблеми захисту
меншин на національному рівні, право народів на са-
мовизначення, запобігання дискримінації та захист ет-
нічних меншин, право національних спільнот на захист
від діяльності, що загрожує їх існуванню, право на ви-
раження, збереження та розвиток своєї самобутності.
Також аналізується діяльність міжнародних організацій
в області захисту етнонаціональних меншин, таких як
ООН, ОБСЄ, Рада Європи і СНД.

В ХХІ столітті актуальним питанням порядку ден-
ного в кожній цивілізованій країні є включення всіх
представників національних меншин до участі у соці-
альному і політичному процесі як на державному, так
і на місцевому рівні. Важлива саме практична реаліза-
ція права всіх національностей на повноправну участь
у суспільному житті та політиці, включаючи безпосе-
редню участь у прийнятті рішень, у тому числі з питань,
що стосуються їх самих. При цьому кожна європейська
країна самостійно обирає рівень залучення етнічних
спільнот до державних справ у залежності від свого
геополітичного становища, міграційних процесів, кіль-
кості етнонаціональних громад та чисельності кожної
з них, історичних факторів, а також рівня імплементації
міжнародних документів, в яких йдеться про участь на-
ціональних меншин у політичному житті країни.

Метою даної статті є аналіз сучасної міжнародної
нормативно-правової бази щодо участі національних
меншин у державних справах та вироблення пропо-
зицій щодо врахування позитивного міжнародного
досвіду залучення етнонаціональних спільнот до ви-
роблення і реалізації державної політики в Україні. Всі
ці напрацювання мають послугувати певною базою у
сфері державного управління щодо взаємодії з усіма
меншинами, у тому числі з етнонаціональними інсти-
тутами громадянського суспільства.

Один з перших міжнародних документів щодо
захисту прав національних меншин, у тому числі на
участь у державних справах, є «Міжнародний пакт
про громадянські і політичні права», прийнятий резо-
люцією 2200 А (XXI) Генеральної Асамблеї Організації
Об'єднаних Націй 1966 року. Пакт ухвалений відповід-
но до принципів, проголошених Статутом ООН 1945
року, а також відповідно до «Загальної декларації прав
людини» 1948 року. Зокрема, у статтях 2 та 25 зазна-
чається, що кожен громадянин, незалежно від раси,
кольору шкіри, статі, мови, релігії, політичних та інших
переконань, національного чи соціального походжен-
ня, майнового стану, народження чи іншої обставини,
повинен мати без якої б то не було дискримінації і без
необґрунтованих обмежень право і можливість брати
участь у веденні державних справ як безпосередньо,
так і через вільно обраних представників; голосувати і
бути обраним; допускатися в своїй країні на загальних
умовах рівності до державної служби [1].

Наступним документом у цій сфері можна вказати
«Декларацію про права осіб, що належать до націо-












